

省级乡村工匠名师何伟强

一刀一刻传承非遗技艺

本报记者 黄柱 通讯员 周志海 袁俊



7月8日，在赤壁羊楼洞古街，一家名为“葛氏核雕工作室”的小店，因其独特的艺术魅力，吸引了众多游客驻足。工作室的玻璃窗内，一枚雕刻着《核舟记》场景的桃核摆件，在阳光下熠熠生辉，仿佛将那个古老的故事重现眼前。

45岁的店主何伟强正坐在工作台前，戴着放大镜，全神贯注地进行创作。他的刀尖在桃核上灵巧游走，随着刻刀的每一次落下，陆水河的波纹逐渐清晰起来，细腻而生动。

何伟强的童年浸润在赤壁老巷木雕作坊

的木香中。父亲何道义雕刻的牡丹窗花、外公葛正晚创作的松鹤延年纹，是他最早的艺术启蒙。

七岁那年，何伟强偷用废料雕刻的第一朵莲花虽幼稚，却让父亲郑重地送来一套微型刻刀：“雕工易修，匠心难琢。”自此，他在长辈指导下学习握刀、勾勒线条，心中的艺术种子悄然发芽。

2007年，何伟强赴云南学习玉雕。在昆明工作室，他凌晨五点观察翡翠开料面，深夜练习镂空雕，手指茧脱了三层，终能在和田玉上刻出细如发丝的纹路。

这段经历让何伟强领悟：“泥雕是加法，玉雕是减法，核雕则是在加减间找平衡。”

2008年，云南文玩市场一颗雕刻凤凰的桃核让何伟强深感震撼，他当即踏上核雕探索之路。回到赤壁，他尝试融合木雕与玉雕技法，却屡遭挫折。他从《核舟记》中汲取灵感，顺应核形创作，终于在第108颗桃核上完成《赤壁十景》创作。

为了提升技艺，2010年，何伟强专程前往辽宁本溪，拜核雕大师徐广银为师。初学时，师傅要求他在放大镜下，在米粒大小的空间内雕刻《心经》。起初，他手抖得难以成字。但经过三个月的魔鬼训练，他已能在30分钟内完成260字的雕刻。

徐广银教导他：“核雕是让灵感与材质对话。”何伟强逐渐学会了根据核的纹理设计题材，并将玉雕的立体感与木雕的层次感融入核雕之中，最终独创了“立体微雕法”。

经过多年历练，2012年，何伟强在昆明开设“水木核雕工作室”，首批收徒21人，

倡导“先做人后学艺”。2022年，他回到家乡赤壁，更名“葛氏核雕工作室”，积极参与非遗活动。如今，工作室年均接待研学团队30余批次，培养12名独立匠人，3人作品入选省级展。

何伟强大胆创新，结合各种雕刻手法，打破传统师徒传承模式，利用电动工具和固定雕刻手法结合，并引入AI设计创作技术，缩短复杂题材40%的创作时间。他的作品《赤壁新貌》系列融合古战场与高铁站，陆水河以荧光材料填充，在紫外灯下流光溢彩。

付出终有回报，2023年，何伟强的6件作品在咸宁工艺美术展中全部获奖，《夜游赤壁》以微雕重现苏轼赋中场景；2024年，他的“田园风光”系列亮相乡村振兴展，获农业从业者点赞；2025年，他的《破杆跃障》在全省民间工艺大赛中斩获优胜奖。

今年5月，在咸宁市2025年市级乡村工匠评审暨省级乡村工匠名师推荐工作会上，何伟强全票通过省级乡村工匠名师的推荐。

从木雕少年到核雕大师，何伟强用时间证明：匠心是让古老技艺在创新中延续，在传承中新生。当他的刻刀落下最后一刀，桃核纹路里藏着的，不仅是非遗的传承，更是对手工艺的坚守与对文化根脉的深情守望。



咸宁阳光助困协会 “童心相连”筑梦想

本报记者 朱亚平 通讯员 白丹明

7月8日清晨，咸宁阳光助困协会的志愿者们早早集合，带着城区20名学生及其家长，驱车一个半小时，来到通山县慈口乡下泉村，共同开展“童心相连 共筑梦想”主题活动，为当地的留守儿童们带来了一场充满爱与希望的盛会。

活动当天，志愿者们精心布置了现场，彩旗飘扬，气球点缀，处处洋溢着温馨与欢乐的氛围。活动伊始，志愿者代表发表了热情洋溢的致辞，欢迎远道而来的城区学生和家长，也鼓励当地的留守儿童们敞开心扉，积极参与。

活动精心设计了多个兼具趣味与教育

意义的环节。在“击鼓传花”游戏中，孩子们在欢快的鼓点声中传递着手中的花球，鼓声停止时，拿到花球的孩子勇敢地站起来，或唱歌、或跳舞、或讲笑话，现场欢声笑语不断，陌生感在不知不觉中渐渐消散。

接下来是礼物赠送环节。城区同学们精心准备了跳绳、跳棋、儿童读物、书包、笔盒等学习和娱乐用品，还有面包、薯条、炸鸡和各种饮品。这些礼物不仅承载着满满的心意，更成为城乡孩子们友谊的美好开端。当孩子们互相交换礼物时，脸上洋溢着幸福的笑容，现场充满了温暖与感动。

在“绘制我的梦想”与“梦想分享”环节，

孩子们拿起五彩画笔，在画纸上尽情描绘自己心中的梦想。有的孩子画出了美丽的校园，有的画出了未来的职业，还有的画出了与家人团聚的温馨场景。随后，他们勇敢地走上舞台，用稚嫩而坚定的声音分享自己的梦想，表达了对未来生活的美好憧憬。

9岁的甘津蕊小朋友开心地说：“我们带来了好多东西，还认识了新朋友呢！”她和下泉村9岁的留守儿童小富在活动中结为好朋友，两个孩子的脸上都洋溢着灿烂的笑容，完美诠释了“赠人玫瑰，手留余香”的真谛。

咸宁阳光助困协会副会长袁继红表示，希望城区的孩子们能走出熟悉的环

境，走进乡村，在田野间奔跑，在自然中探索，体验不一样的生活，从而锻炼独立与坚韧的品质。同时，也希望通过这样的活动，搭建起沟通的桥梁，让城乡孩子在交流互动中消除陌生与隔阂，结下深厚情谊，通过相互学习、取长补短，收获成长与进步。

参加活动的志愿者代表们纷纷表示，孩子们是祖国的未来、民族的希望。今天大家相聚在一起，以童心为笔、以梦想为墨，共同绘好“童心圆”。相信未来他们能将这份情谊与收获化作力量，在人生道路上勇敢前行，为共筑伟大的“中国梦”贡献力量。

赤壁市中伙铺镇

“缤纷课堂”润童心

本报记者 黄柱 通讯员 宋伊萍 宋红

“天气炎热，又临近公路，孩子独自在家实在让人不放心。现在村里有了暑期公益课堂，我终于可以安心上班了。”近日，赤壁市中伙铺镇南山村村民刘健高兴地说。

刘健在赤壁高新区一家企业工作，往年每到暑假，孩子的看护问题都让他十分头疼。如今，村委会开设的暑期公益托班，有效解决了像他这样家长的实际困难，真正做到了为民解忧。

7月7日起，中伙铺镇综合文化站携手南山村，共同推出“缤纷夏日 与你童乐”主题公益活动，为孩子们度过一个安全、快乐且有意义的假期提供保障。

在为期一个月的活动中，镇综合文化站

针对不同年龄段孩子的特点，精心设计了围棋、体育、美术、影视鉴赏、创意手工等20余场特色课程。孩子们在感受传统文化熏陶的同时，观察能力、动手能力和思考能力也将得到良好培养。

活动还穿插开展了预防溺水、安全自护、心灵陪护、运动相伴等主题关爱活动，通过寓教于乐的方式，提升少年儿童的安全自护能力，引导他们在学习之余积极运动，学会疏导情绪，保持身心健康。

为确保活动顺利开展，各方提前做足了准备：镇综合文化站根据课程需求和孩子们的兴趣，精心采购教具和玩具，并编制了详尽的课程与课件；南山村则细致排查场地线路与用电设备，消除安全隐患，同时增加保洁频

次，并每日提前半小时开放场地，方便家长送娃后准时上班。

“看到孩子们认真作画、专注手工的模样，我们就特别有成就感。”来自江汉大学的廖逸阳和武汉设计工程学院的费文涵都是大一学生。得知村里举办公益托班，他们积极报名担任志愿者。在用心陪伴、努力成为“孩子王”的同时，他们也尝试运用自身专业所长，为孩子们进行影视动画、新材料等方面的启蒙教育。

“以前暑假都是一个人在家，很孤单。现在这里有好玩的课，还有大哥大姐陪我们玩、教我们做手工。我做了个变形金刚，他们说特别好看。”南山村留守儿童小亮（化名）开心地展示着他的作品，小小的脸上洋溢着

满足的笑容。

据悉，中伙铺镇暑期公益活动已连续举办四年，累计惠及400余名少年儿童，有效解决了双职工家庭和留守儿童家庭暑期孩子无人看护的实际困难，赢得了家长们的广泛赞誉。下一步，该镇将在完善基础设施和配套服务的基础上，持续开展丰富多彩的文化、艺术、体育活动，让群众享有更加充实、丰富、高质量的精神文化生活。



积极救助送温暖

本报讯 记者黄柱、通讯员魏颖、董文耀报道：近日，赤壁市救助管理站接到蒲圻街道鲫鱼桥社区反映：辖区内一名老人长期栖身工棚，亟需救助。管理站立即响应，一场暖心的救助就此展开。

当天，工作人员驾驶救助专车赶赴现场。经核实，老人名叫秦少奎，1950年8月生，湖南邵东市黑田铺镇秦家湾村九组人。他在赤壁漂泊三十载，一直未婚，仅靠简陋工棚避风避雨，生活困顿。

为解燃眉之急，工作人员先将秦少奎接回站内临时安置，解决食宿，让他感受到久违的温暖。同时，救助站与邵东市救助机构取得联系，详细沟通情况，共同商定护送返乡方案。

目前，护送准备已基本就绪，近期将由专人专车送秦少奎回家。返乡后，当地民政部门将按政策为秦少奎办理特困人员救助供养，并安排入住养老机构，确保他安享晚年。

从社区发现到救助站响应，再到跨省协调，赤壁市救助管理站用高效行动诠释了“民政为民、民政爱民”的理念，也为弱势群体撑起了一片温暖天空。

科普培训促提升

本报讯 记者朱亚平、通讯员丁智宇报道：近日，咸宁市红十字“三献”工作志愿服务队与湖北科技学院药学院香泉珍药社联合举办了一场无偿献血科普培训活动，110多名青年志愿者参加培训。

“三献”工作志愿服务队以“无偿献血：生命的桥梁”为主题，围绕志愿者行为规范开展系统培训。

培训从基本职责、服务态度、沟通技巧及仪表规范四个维度进行讲解，采用“理论+实践”相结合的形式，并通过榜样案例分享，提升了志愿者的专业知识水平与服务规范意识，增强了团队的凝聚力与向心力。

参训的志愿者们纷纷表示，本次培训让他们系统理解了志愿服务事业承载的崇高价值与专业使命，深刻认识到“奉献”不仅意味着对社会责任的担当，更是以生命的热度诠释人间大爱的精神标尺。

据了解，该服务队成立于2023年5月，以推动无偿献血、造血干细胞捐献、人体器官捐献的宣传与服务为核心使命。

服务队下设寻梦服务团、小满科普团、礼赞宣传社，分别承担活动招募、知识普及、影像记录等职能。

反诈宣传进社区

本报讯 记者黄柱、通讯员阮丹丹报道：为提高居民防骗反诈能力，近日，赤壁市蒲圻街道陆水社区联合中国银行、鲫鱼桥派出所在陆水菜场开展“筑牢安全线 守好钱袋子”宣传活动。

活动现场，宣传展板一字排开，上面展示着各种常见的诈骗手段和案例，图文并茂，吸引了众多居民驻足观看。党员志愿者和社区工作人员向过往居民发放宣传手册，详细讲解诈骗的特点和防范方法，并提醒居民“陌生电话要警惕，要求转账不要理”。

为增强宣传效果，活动现场还设置了咨询台，邀请了辖区民警和中国银行工作人员为居民答疑解惑。居民们纷纷就自己关心的问题向专家咨询，民警和银行工作人员耐心解答，现场气氛热烈。

除了传统的宣传方式，社区工作人员还通过微信等新媒体平台向居民发布反诈信息和案例，提醒居民注意防范。

下一步，陆水社区将继续加大反诈宣传力度，创新宣传方式，建立长效机制，为居民筑牢反诈安全防线，守护居民财产安全。

书画作品展风采

本报讯 记者陈希子、通讯员郑文婷报道：7月5日，为期10周的2025年咸安区干部职工书画入门培训班完成全部培训内容，在董继宁美术馆举行结课仪式，40余名学员代表参加。

结业现场，学员们纷纷展示自己的书画作品，让老师进行点评。“乙巳夏至”“柿柿如意”“好运连连”“行稳致远”等作品主题鲜明、形式多样，充分展现了学员们的艺术才华，也彰显了咸安干部职工传承中华优秀传统文化的丰硕成果。

培训学员陈婵媛说：“学习期间我掌握了绘画技法，希望培训班越办越好，有机会我还会继续参加。”

据了解，此次培训班共有学员100余名，培训课程分两期举行，从4月26日开始到7月5日结束。

在为期10周的学习中，区委宣传部和董继宁美术馆精心筹备，通过理论讲解、示范演示、实践练习、作品赏析等方法，帮助学员切实提高艺术水准。